

Латинская Америка в первой половине XX в.

Выполнили ученики
10 класса

Редозубов Дмитрий, Кабин
Александр, Мишуков Антон

1. Особенности общественного развития.

- К началу XX в. в Латинской Америке насчитывалось 20 независимых государств с населением около 60 млн человек. Из них 18 государств с испанским, Бразилия — с португальским, Гаити — с французским языками. В трёх самых крупных государствах — Бразилии, Мексике и Аргентине — проживало 60 % населения.
- Большое влияние на общественное развитие континента оказали особенности формирования наций. Нации там складывались из разнородных расово-этнических групп (индейское население, европейские колонисты, выходцы из Африки, метисы), как правило, в рамках государственных границ. Взаимодействие различных традиций, культур, обычаев создало своеобразный культурно-этнический сплав индейских, негритянских, европейских признаков.
- Наследие патриархальных отношений, сформировавшихся ещё в колониальный период, проявилось в сохранении клановых связей между «патроном» (хозяином), лидером, «вождём» и «клиентелой» (от слова «клиент»). Поэтому так велика была роль лидера в политической жизни большинства латиноамериканских стран даже в XX в. Значительное место в жизни континента занимает католическая церковь.
- Иностранный капитал играл большую роль прежде всего в создании плантационных хозяйств, строительстве железных дорог, а также в банковских займах и инвестициях. К 1914 г. иностранный капитал (в основном Великобритании, других стран Европы и США) превышал 10 млрд долларов. С иностранным капиталом и внешними рынками была связана прежде всего земельная олигархия — латифундисты (собственники крупных земельных участков), которые были главным тормозом на пути развития капитализма в странах континента. Они были особо заинтересованы в сохранении сырьевой специализации региона и эксплуатации почти даровой рабочей силы — малоземельных крестьян и батраков.
- Пути и методы борьбы против традиционных политических и экономических структур и за осуществление преобразований были различны, хотя мировая закономерность выступала здесь особенно ясно — эволюция или революция, реформа или революционная ломка.

3. Кубинская революция 1933-1934 гг.

- В 1933 году была свергнута диктатура Мачадо-и-Моралеса.
- Революционное правительство восстановило демократические свободы, в том числе право на организацию профсоюзов, разрабатывало аграрную реформу, ограничило привилегии иностранных монополий и т.д.
- При поддержке США в стране произошел контрреволюционный переворот
- В 1959 году под руководством Кастро была свергнута диктатура Батисты.

4. Демократии и диктатуры

- Сложное переплетение различных проблем внутреннего развития и неразвитость политических партий во многих странах определили большую роль в политической борьбе армии, которая выступала в качестве организованного орудия власти
- 1890-1912 – ограниченная демократия
- 1930-1932 – военный переворот, диктатура Урибуру
- 1932 – восстановление демократии
- 1943-1955, 1962, 1966-1973, 1976-1983 – военные перевороты
- 1983 - демократизация